



# 泉州百岁老人572人 最高龄111岁

今年,民政部、财政部将泉州列入居家和社区基本养老服务提升项目地区,是我省唯一入选地市,获得中央专项补助资金2839万元

海都记者  
吴日锦  
林良标

重阳节当天,记者从泉州民政部门了解到,根据公安部门统计,截至2023年6月底,泉州百岁老人达572人。其中,最高龄者为安溪西坪镇111岁的林妹老人。记者获悉,今年,民政部、财政部将泉州列入居家和社区基本养老服务提升项目地区,是福建唯一入选地市,获得中央专项补助资金2839万元。泉州正全力打造“海丝泉州 颐养乐园”养老新品牌。

## 百岁老人数量,南安居首

记者从泉州民政部门了解到,目前,泉州全市60周岁以上的户籍老年人口为128.67万人,80周岁以上的在册户籍老人达17.6万人,而百岁老人有572人。

记者发现,泉州百岁老人分布以南安居首,目前拥

有百岁老人接近150名。处于第二梯队的是晋江、惠安、泉港、安溪。

这些百岁老人中,年龄最高的是一位女性,今年已经111岁(110周岁)的林妹,居住于安溪西坪镇南岩村。

## 多措并举,打造养老模范城市

近几年,泉州不断完善养老服务,至2023年9月底,全市入住养老机构老年人4737人,全市共有各类养老服务机构和设施2834所,基本实现一县一社会福利中心、一乡镇一敬老院、城市社区养老服务全覆盖、街道和重点乡镇养老服务设施全覆盖、农村养老服务设施全覆盖。

此外,泉州还持续加大兜底保障,重点为经济困难失能失智老年人、计划生育特殊家庭老年人提供无偿或

低收费托养服务;推动洛江区、泉港区、南安市、惠安县、安溪县、台商区、永春县等县(市、区)出台本地户籍老年人入住养老机构补贴政策;全市均出台低保、计生特殊家庭完全失能老年人护理补贴;推动7类困难老年人的居家养老上门服务。

同时,泉州还通过进一步放宽行业准入,取消养老机构设立许可,实施备案管理。截至2023年9月底,全市共有注册登记经营范围包含养老服务的企业达351家。

## 每人1500元

## 晋江为百岁老人发放慰问金

海都讯(记者 杨江参 通讯员 林晓燕)记者从晋江获悉,今年重阳节期间,晋江市为全市100周岁及以上老年人发放慰问金138000元,每人1500元。

记者了解到,今年晋江共有百岁老人92名,其中女性81人,男性11人。最高龄107岁,是来自深沪镇东坂社区的王美娥(女性)。晋江百岁寿星人数最多的镇(街

道)是金井镇,有13位,其次为磁灶镇11位,陈埭镇和东石镇各9位。

经统计,2023年晋江市90周岁及以上老年人3999名,重阳节慰问金共发放91.94万元。其中,90~99周岁老年人3907名,慰问金标准每人每年200元,共发放78.14万元;百岁及以上老年人92名,慰问金标准每人每年1500元,共发放13.8万元。

## 相关新闻

## 111岁的幸福生活

安溪县西坪镇的林妹,是泉州目前最长寿的老人,她每天一壶铁观音,每晚8点前入睡,睡前还会小酌半杯



2022年10月15日,110岁的林妹在88岁儿子、83岁儿媳的陪同下,逛泉州中山路

海都记者 吴日锦 林良标 文/图

家住安溪县西坪镇南岩村,今年111岁的林妹,是泉州目前在册的最长寿老人。重阳节当日,海都记者采访林妹家人,揭秘老寿星一家儿孙满堂的欢喜故事。

## 脾气特别好,日常饮食很简单

林妹的大儿子王金器说,母亲林妹的娘家旧时开典当行,而王家经营茶叶生意,在当时也算门当户对,“在当时,母亲是少有的不用下地干活的女性”。

那个年代,富贵人家的女子一般都会被裹脚,但母亲林妹是少有的未被裹脚的富家女子,而这份幸运源于林妹父亲对她的宠爱。“母亲很小的时候,家里人依照习俗为她裹脚,母亲疼得嗷嗷大哭,最后,开明的外公决定放弃,母亲才摆脱了裹脚陋习。”王金器说。

“我母亲脾气特别好,从不和我们发火。”王金器告诉记者,自打记事起,母

亲从没有和家人发过脾气,一家子很温馨。

王金器说,母亲的日常饮食很简单,“干饭、稀饭都可以,家里人煮什么,就吃什么”,这些年,母亲没了牙,主要是吃稀饭。此外,母亲从年轻时就爱喝茶,几乎每天都要喝上一壶铁观音。

老人的作息也十分规律,每天晚上8点之前都会准时入睡,而且入睡之前,喝上半杯“春生堂”(泉州春生堂酒厂产的一款养生酒)是老人一天中最享受的时刻。王金器说,母亲这个习惯已经保持了几十年,除非生病,要不“雷打不动”,但“就小半杯,从不多喝”。

## 百岁游香港,儿孙满堂成美谈

王金器告诉记者,母亲日常的运动量不多,但喜欢出游,百岁以后还去过香港、浙江。

2022年10月15日,林妹在84岁儿媳的陪同下,到泉州中山路逛街,还上了热搜,引爆了网络。

“前年还跟我去香港。”王金器说,他一共有三兄弟,平时大家经常会带着母亲出游。前两年,他带母亲去香港,坐了半

小时的缆车游览了大屿山,母亲全程行动自如,引得路人赞叹。

还有一年,王金器的儿子、儿媳带着老人去浙江雁荡山游玩,老人家坐着轿子上山,逢人便夸后辈对她的好。

林妹有3个儿子,大儿子王金器今年89岁,二儿子73岁,三儿子71岁。节假日,经商、工作在外的孙子、重孙归来时,儿孙满堂

的温馨场景成了村里的一道风景线。

有趣的是,林妹的多名孙子、孙女也早已经当了爷爷、奶奶。王金器说,他“最大的外重孙9岁,重孙也已经两个”。

“111岁的奶奶‘三阳’后,爱吃百香果……”王金器的女儿王雅欣已经当了好些年奶奶,她特意开了视频号记录奶奶的日常,“当奶奶的人还有奶奶,是

天底下最幸福的事”。

与母亲的静相反,目前居住在泉州市区的王金器,则喜欢运动,他是泉州市老体协自行车健身队的队员。日常里,沿着沿海大通道骑行个30公里,对他来说是“小意思”。

“清源山我都骑上去过。”王金器告诉记者,采访前一天,他才和一帮老伙伴到石狮黄金海岸骑行了100多公里。

## 重阳节有多少别名 就有多少故事

A05

## G324改线 泉州将新增一条交通干道

改线工程与现有国道324线基本平行,预计最快2026年建成通车

A02